2022年黄岩区教育局公开招聘教师
笔试温馨提示

各位考生：
你们好！2022年黄岩区教育局公开招聘教师笔试将于6月4日上午举行，黄岩区教育局温馨提示你们如下内容，请周知！
考试之前
请登录黄岩教师招聘考试报名系统打印准考证
准考证的打印时间：
2022年6月2日9时—6月4日9时	
请大家及时下载打印，核对个人信息。如果考生发现准考证信息有错误，请及时与台州市黄岩区教育局人事科联系（0576-84121155）。
本人有效身份证件包括有效期内的第二代居民身份证、护照（通行证）、临时身份证、人力社保部门核发的社会保障卡（市民卡）、驾驶证、公安部门出具的带有本人照片并加盖公安机关印章的户籍证明原件，其他证件（证明）一律不得当作身份证件。
两证（准考证、有效身份证件）齐全，提供首场考试前48小时内新冠肺炎病毒核酸检测阴性报告（纸质或电子），健康申报表（纸质）健康码（绿码），行程卡（绿码），经测温并佩戴口罩，才能进考场！





收好以下关键内容
祝亲们旗开得胜！

一、考试具体时间及科目
笔试时间安排在2022年6月4日上午举行，地点及笔试相关信息详见《准考证》。考试时间和科目为：
时间：9:00—11:00 
科目：《学科专业知识》（占85%）和《教育基础知识》（占15%）满分为100分。

注意：在考试开始30分钟之后（上午09：30）禁止入场！另外，入场防疫检测需要一定时间，请务必于考前1个小时到达考点、考前30分钟到达考场教室门口。开考1小时（上午10：00）后才能交卷退场。
二、考试地点及考场分布示意图
考试地点：
台州市黄岩区第一职业技术学校南校区（黄岩区朱砂街151号）







台州市黄岩区第一职业技术学考点平面图
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	台州市黄岩区第一职业技术学校考场分布图
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3、 自身防疫须做好
（ 一）考生应提前做好各项防疫准备
1.考生应提前申请“浙江健康码”（以下提及的健康码均专指“浙江健康码”）和“通信大数据行程卡”。考前不去国（境）外和疫情中高风险地区，以及人员密集场所等。鉴于近期疫情防控形势，建议考生在当地应接尽接新冠病毒疫苗。浙江各地“健康码”在省内互认（如为中高风险地区的除外）。
2.请考生持续关注考前的疫情防控形势并遵从所报当地考区的疫情防控具体要求。
3.疫情形势复杂多变，建议考生考前14天内尽量在考点当地，避免流动，非必要不聚集。对于刻意隐瞒病情或者不如实报告发热史、旅行史和接触史以及在考试疫情防控中拒不配合的考生，将依据相关法律法规予以处理。
（二）考生应服从现场疫情防控管理
考前，考生凭准考证、有效身份证件、健康申报表、健康码、行程卡和核酸检测证明，从规定通道，经相关检测后进入考点。考中，应服从相应的防疫处置。考后，应及时有序离开考场。在考点时，只能在设定的考试相关区域内活动。
     1.按实际参加首科考试日计算，考前28天内入境人员和考前21天内来自国内中高风险地区人员不得参加考试。
     2.所有考生进入考点必须同时满足以下条件：
①浙江“健康码”绿码、“行程卡”绿码；
     ②提供本人当天实际参加的首场考试前48小时内新冠肺炎病毒核酸检测阴性报告；
    ③现场测温37.3℃以下（允许间隔2-3分钟再测一次）。高于37.3℃的，应提供当天实际参加的首场考试前24小时内新冠肺炎病毒核酸检测阴性报告，进入隔离考场参考。
     3.考试时出现发热、咳嗽等相关症状或发现有与疫情相关的可疑情况，经调查，无流行病学史的受控转移至备用隔离考场考试，有流行病学史或不能坚持考试的受控转送定点医疗机构排查。
  （三）其他注意事项
     1.考生打印准考证，同时须在招聘笔试安排通知（见招聘发布平台）附件里下载并填报“健康申报表”，打印后带至笔试。
     2.考生应自备一次性医用外科口罩。在考点门口入场时，要提前戴好口罩，主动出示“健康码”、“行程卡”、“身份证”、“准考证”、“健康申报表”以及核酸检测阴性证明。
     3.考生从进入到离开考点期间，须全程规范佩戴好口罩（查验身份除外）。不扎堆、不聚集聊天，保持社交距离1米以上，有序入场和离场，入考场时统一进行手消处理。
     4.在备用隔离考场考试的考生，应在当场次考试结束后12小时内，到定点医院排查。
     5.受疫情影响，考点学校禁止外来车辆入内的，请考生尽量选择出租车、自行车或公共交通出行，途中做好个人防护。入场防疫检测需要一定时间，务必于考前1个小时到达考点、考前30分钟到达考场教室门口，逾期不能入场，耽误考试时间的责任自负。
6.本须知内容可根据疫情防控形势适时调整。
     注：流行病学史，是指在规定受控的时限内，有国（境）外和中高风险地区旅居史，以及“密接史”。规定受控的时限，包括集中隔离、居家观察、社区监测（限定活动场所）的时间，届时具体天数要求，按政府防疫管理部门的规定执行。
四、考场规则须牢记
（一）、应试人员在考试开始前30分钟，凭本人准考证和有效身份证件（有效身份证件包括有效期内的第二代居民身份证、护照（通行证）、临时身份证、人力社保部门核发的社会保障卡（市民卡）、驾驶证、公安部门出具的带有本人照片并加盖公安机关印章的户籍证明原件，其他证件（证明）一律不得当作身份证件）进入考场，二证缺一不可，入场后对号入座并将准考证及身份证件放在桌面右上角。
 (二)、除考试另有规定外，应试人员只准携带本人准考证、身份证件、黑色墨水笔、2B铅笔、橡皮、卷(削)笔刀参加考试。严禁将手机、资料、提包、计算器等物品带至座位。
(三)、考试开始30分钟后不得进入考场，考试开始60分钟后才能交卷退场，退场后不得再次进入考场。
（四）、应试人员必须按规定的座位参加考试，未经监考人员允许不得离开座位。
（五）、考试开始前和考试结束后不得答卷。
 （六）、必须用黑色墨水笔书写姓名、准考证号和作答主观题, 用2B铅笔填涂答题卡上相关的信息点及作答客观题。不得在答题卡（纸）和准考证上作任何标记。
(七)、应试人员不得要求监考人员解释试题，如遇试卷分发错误、缺损、错装、字迹不清等问题，应举手询问。
(八)、考场内必须保持安静，禁止吸烟，不得相互借用文具、传递资料，严禁交头接耳、窥视他人试题答案或交换试卷和答题卡（纸）。
(九)、考试期间或考试后，任何人不得将试卷内容和答题信息传出考场。
 (十)、考试结束信号发出后,立即停止答题并将试卷翻放，经监考人员收卷签字后，方可离场。严禁将试卷、答题卡（纸）及草稿纸带出考场。 
(十一)、应试人员必须遵守本考场规则，服从监考人员的管理。否则，按考试违纪违规行为处理。
五、诚信参考须谨记
以考选人，选择诚信的人，这是人才选拔的前提，也是公平公正的保证，每一位考生都应该自觉遵守考试纪律，诚信参考。
考试当天考务工作者会在考试场所设置、使用防作弊设备，也将使用安检设备对考生携带的物品进行必要的检查。违反纪律的考生，视情节轻重，将分别处以取消成绩或取消考试资格、记录考试录用诚信档案库的处理，可能影响考生数年甚至一生。情节严重的，交由公安机关依法处理；触犯刑律的，还要移送司法机关处理。总之，后果很严重，诚信须谨记。
本次考试设有视频监控，实时记录考试状态，请大家诚信参考，不要在信用记录上留下污点。
六、合理选择交通方式
考生们务必看清楚自己准考证上的内容，提前做好功课，熟悉考点、交通路线和考场位置。因参加考试人数较多，会对考点周边的交通造成较大压力，所以尽量选择绿色出行。
由于考点内防疫管理要求，考生车辆不允许进入各个考点学校。自己开车的考生，要做到文明驾驶，礼让斑马线，请服从交警指挥，有序停放车辆。


最后预祝各位考生在周六的考试中
都能取得好成绩！
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